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INTRODUCTION 
 

La question du bonheur comme affaire politique ne date pas d’hier. Aristote explique 

ainsi, dans La métaphysique, que « tous les hommes cherchent à être heureux, et qu’un bon 

gouvernement est celui qui permettra de donner aux citoyens cette possibilité. 

L’Organisation des Nations Unies (ONU), Publi chaque année, depuis 2012, un rapport 

mondial sur le bonheur. Ainsi, Pour chaque pays est affiché, en plus du score de bonheur, une 

décomposition du score en d'autres indicateurs mesurés par le rapport : le PIB par habitant, le 

soutien social, l'espérance de vie en bonne santé, la liberté dans les choix de vie de l'individu, 

la générosité perçue, et le faible niveau de corruption perçue. Le bonheur et le bien-être sont 

deux aspirations universelles, qu'il importe de prendre en compte dans le programme d’action 

publique. Depuis 2013, l’Organisation des Nations Unies célèbre la Journée internationale du 

bonheur le 20 mars. 

Le rapport de 2020, de l’ONU sur le bonheur, le Burkina Faso occupait la 119e place 

sur 156 pays évalués. Malgré la situation sécuritaire, la crise humanitaire et la hausse du coût 

de la vie, le Burkina Faso a progressé à la 113e place en 2022. 

L’Observatoire d’analyse des Problématiques Éducationnelles et Sociales du Burkina 

(OPES) qui est un observatoire de veille qui entend étudier les mutations actuelles de la société 

Burkinabè afin de guider l’action publique dans l’atteinte des objectifs de développement a, 

dans le cadre de ses activités, mené une enquête d’opinion sur  la perception des burkinabè du 

bonheur et la place de l’argent dans leur vie. 

 

 

Cette enquête a un double objectif : 

 d’abord, avoir une idée sur la perception des internautes Burkinabè sur le bonheur ; 

 ensuite leur perception vis-à-vis des personnes riches ; 

 enfin, connaitre la place que l’argent occupe ; 
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I. METHODOLOGIE D’ETUDE 
 

L’approche technique de cette collecte de données est la collecte en ligne. Les réseaux 

sociaux ont été les principaux canaux de collecte de données. La plateforme GooleForm a été 

utilisée pour la numérisation du questionnaire. 

 

 

 

 

 

 

 

II. RESULTATS DE L’ETUDE 
 

Au total 552 personnes ont renseigné le questionnaire sur la période allant du 04 Juin au 16 

aout 2023.  

L’analyse des données collectées révèle les résultats suivants au sujet de notre population 

d’étude
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a. La perception sur le bonheur 
 

Le bonheur vient de l'étymologie « la bonne fortune » : la « fortune », c'est « ce qui 

arrive de bien et de mal ». Il s'agit d'un état durable de plénitude et de satisfaction, agréable et 

équilibré de l'esprit et du corps.il s’agit de la satisfaction que nous percevons vis-à-vis de notre 

propre existence.  Quelle est donc la perception des internautes Burkinabè sur le bonheur ? 

 

Figure 1 : Répartition des répondants selon leur sentiment actuel 

 

Source : données web OPES juin-Aout 2023 

Question : Personnellement, comment vous vous sentez vous actuellement ? 

La figure ci-dessus nous montre la répartition des répondants selon leur perception du 

bonheur personnel. Il ressort sur un total de 552 répondants, 50,72% disent qu’ils sont 

globalement heureux, 37,68% affirment qu’ils ne sont ni heureux, ni malheureux. Il faut 

noter que parmi les répondants 11,59% disent qu’ils sont globalement malheureux. Vu cette 

divergence de sentiment des répondants, alors qu’est-ce qui les rends heureux ?  
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Figure 2 : Répartition des répondants selon ce qui les rends heureux 

 

Source : données web OPES juin-Aout 2023 

Question : Qu’est-ce qui vous rend heureux dans votre vie ? 

Cette figure nous donne la répartition des répondants selon ce qui les rends heureux. Sur 

le graphique, nous remarquons cinq (05) modalités qui se démarquent des autres à savoir la 

santé, la famille, la paix et la stabilité et la stabilité financière avec respectivement 23,19%, 

20,29%, 14,49%, et 13,77%.  Il faut noter qu’il y’a également d’autres modalités comme aider 

les autres (l’entraide) avec un pourcentage de 10,14% et la vie avec un pourcentage de 7,97%.  

Nous avons ici fait ressortir les modalités qui ont été citées avec un certain pourcentage mais 

nous pouvons remarquer que sur le graphique, il y’a d’autre modalités qui apparaissent comme 

le travail, l’espoir, le bien-être avec de faible pourcentage respectivement 4,35%, 2,17% et 

0,72%. 
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Figure 3 : Répartition des répondants selon leur perception de l’année 2024 

Source : données web OPES juin-Aout 2023 

Question : Selon vous, l’année 2024 sera une année ? 

Le graphique ci-dessus nous montre la répartition des répondants selon leur perception 

de l’année 2024. Il ressort d’abord que sur un total de 552 répondants, plus de la moitié sont 

optimistes quant à l’avenir. Ainsi, 81,16% des burkinabè interrogés disent que l’année 2024 

sera meilleure que l’année 2023, ensuite 15,22% des répondants pensent qu’elle sera pareil que 

2023. Enfin, il ressort que 3,62% des répondants affirment que l’année 2024 sera pire que 

l’année 2023. Ce graphique fait ressortir la perception générale sur l’année 2024, qu’en est-il 

de la perception sur le plan économique ? 
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Figure 4 : Répartition des répondants selon leur perception de l’année 2024 sur le plan 

économique.  

Source : données web OPES juin-Aout 2023 

Question : Sur le plan économique, pensez-vous que l’année 2024 sera  ? 

Le graphique ci-dessus nous montre la répartition des répondants selon leur perception 

de l’année économique sur le plan économique. Il apparait clairement que plus de la moitié des 

répondants, 64,49% affirment que l’année 2024 sera année de prospérité économique contre 

15,94% qui affirment que l’année 2024 sera une année de difficultés économiques. Il faut noter 

que 19,57% des répondants pensent qu’elle sera une semblable à 2023 sur le plan économique. 

Quels sont donc les éléments qui participent à leur bien être ?      

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

Semblable à
2023

Une année de
difficultés

économiques

Une année de
prospérité

économique
Série1 19,57% 15,94% 64,49%



 

7 
 

Figure 5 : Répartition des répondants selon les éléments qui participent à leur bien-être. 

  

Source : données web OPES juin-Aout 2023 

Question : Pour chacun des éléments suivants, diriez-vous qu'il participe beaucoup, assez, peu ou pas 

du tout à votre sentiment de bien-être ? 

La figure ci-dessous nous montre la répartition des répondants sur les éléments  qui 

participent à leur bien être. Nous avons tenu à connaitre ce qui contribue à leur bien être à 

travers quelques variables.  

D’abord, pour la variable votre famille, sur un total de 552 répondants, 89,86% disent que la 

famille participe beaucoup à leur bien-être, 7,97% disent qu’elle participe Assez à leur bien-

être, 1,45% disent qu’elle participe peu à leur bien-être et 0,72% des répondants affirment que 

la famille ne participe pas du tout à leur bien-être.  

Ensuite, pour la variable votre logement et lieu ou vous habitez, sur un total de 552 répondants, 

37,68% disent que le logement et lieu où ils habitent participe beaucoup à leur bien-être, 42,03% 

disent que le logement et lieu où ils habitent participe Assez à leur bien-être, 18,84% disent que 
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le logement et lieu où ils habitent participe peu à leur bien-être et 1,45% des répondants 

affirment que le logement et lieu où ils habitent ne participe pas du tout à leur bien-être.  

Aussi, pour la modalité avoir un travail qui vous plaise, sur un total de 552 répondants, 78,99% 

disent qu’avoir un travail qui leur plaise participe beaucoup à leur bien-être, 16,67% disent 

qu’avoir un travail qui leur plaise participe Assez à leur bien-être, 3,62% disent qu’avoir un 

travail qui leur plaise participe peu à leur bien-être et 0,72% des répondants affirment qu’avoir 

un travail qui leur plaise ne participe pas du tout à leur bien-être.  

En ce qui la variable vos amis, sur un total de 552 répondants, 41,30% disent que les amis 

participent beaucoup à leur bien-être, 42,75% disent que les amis participent Assez à leur bien-

être, 13,04% disent que les amis participent peu à leur bien-être et 2,90% des répondants 

affirment que les amis ne participent pas du tout à leur bien-être.  

Enfin, pour la variable avoir suffisamment de l’argent, sur un total de 552 répondants, 54,35% 

disent qu’avoir suffisamment de l’argent participe beaucoup à leur bien-être, 35,51% disent 

qu’avoir suffisamment de l’argent participe Assez à leur bien-être, 8,70% disent qu’avoir 

suffisamment de l’argent participe peu à leur bien-être et 1,45% des répondants affirment 

qu’avoir suffisamment de l’argent ne participe pas du tout à leur bien-être. 
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b. La place de l’argent 
 

Selon le Psychologue.net, l’argent est important surtout pour la sérénité et la sécurité 

personnelle. L’argent peut contribuer au bonheur car il permet de se libérer de certaines 

contraintes de la vie quotidienne.  Quel est donc la perception des internautes Burkinabè sur la 

place de l’argent ? 

 

Figure 6 : Répartition des répondants selon que l’argent soit ou pas un sujet de dispute dans le 

couple.  

 

Source : données web OPES juin-Aout 2023 

Question : Diriez-vous que l'argent est un sujet de conflit ou de dispute au sein de votre couple ? 

Cette figure ci-dessus nous montre que sur l’ensemble des répondants, 35,51% affirment 

que l’argent est rarement un sujet de dispute ou de conflits au sein de leur couple, 24,64% nous 

disent que l’argent est, de temps en temps un sujet de dispute ou de conflits au sein de leur 

couple. Il y’a également 20,29% qui disent que l’argent est souvent un sujet de dispute ou de 

conflits au sein de leur couple. Il faut également noter qu’il y’a 19,57% qui disent que l’argent 

n'est jamais un sujet de dispute ou de conflits au sein de leur couple.  Globalement, pour 80.43% 
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de notre échantillon pensent que l’argent est susceptible d’être un facteur de dispute dans les 

couples. 

Figure 7 : Répartition des répondants selon leur perception sur la phrase, « l’argent ne fait pas 

le bonheur » 

 

Source : données web OPES juin-Aout 2023 

Question : Êtes-vous d’accord ou en désaccord avec la phrase suivante : « l'argent ne fait pas le 

bonheur » ? 

A ce niveau, nous avons tenu à connaitre la perception des répondants sur la phrase : 

« l’argent ne fait pas le bonheur ». Le graphique ci-dessus nous montre que 42,75% des 

personnes enquêtées pensent que « l’argent ne fait pas le bonheur » contre 57,25% qui pensent 

que « l’argent fait le bonheur ». Nous avons ici fait ressortir leur perception de l’argent sur le 

bonheur mais quels sentiments ont-ils vis-à-vis des personnes qui sont riches ? 
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Figure 8 : Répartition des répondants selon le sentiment qu’ils éprouvent vis-à-vis des 

personnes riches.   

 

Source : données web OPES juin-Aout 2023 

Question Quels sentiments éprouvez-vous à l'égard des personnes qui sont riches ? 

Comme cela ressort de la figure ci-dessus 43,48% des répondants affirment avoir de 

l’admiration pour les personnes riches, 26,81% ont affirmé avoir de l’indifférence vis-à-vis de 

ces personnes.  Aussi 18,12% des répondants affirment avoir de l’envie pour les personnes 

riches et 10,14% affirment avoir de la méfiance vis-à-vis de ces personnes. Nous avons 

également 1,45% des répondants qui affirment avoir de l’hostilité vis-à-vis des personnes 

riches.   
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Figure 9 : Répartition des répondants selon ce qu’ils font de leur argent.   

 

Source : données web OPES juin-Aout 2023 

Question : D'une manière générale, que faites-vous de votre argent ? 

Cette figure nous fait ressortir ce que les répondants font de leur argent d’une manière 

générale. On peut donc voir à travers cette figure, que 36,96% des répondants disent qu’ils 

dépensent leur argent pour mieux vivre., 31,88% disent qu’ils n’ont pas les moyens pour 

épargner de l’argent. Il faut dire que le reste des répondants c’est-à dire les 31,16% affirment 

qu’ils s’efforcent de mettre de l’argent de côté.   
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CONCLUSION 
 

Pour ce sondage, nous avons tenu à connaitre la perception des internautes Burkinabè 

sur la perception du bonheur et la place que l’argent occupe dans leur vie. Au terme de notre 

sondage, il apparait clairement que sur un total de 552 répondants : 

 50,72% affirment se sentir globalement heureux contre 11,59% qui affirment ne 

pas être globalement malheureux ; 

 57,25% des répondants ont affirmé que l’argent fait le bonheur contre 42,75% 

qui ont affirmés le contraire 

 81,16% pensent que l’année 2024 sera meilleure que 2023 contre 3,62% qui 

pensent qu’elle sera pire que l’année 2023 ; 

 Sur le plan économique, 63,49% pensent que l’année 2024 sera une année de 

prospérité économique contre 15,94% qui pensent que sera une année de 

difficultés économique ; 
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